

Súd: Okresný súd Trebišov  
Spisová značka: 11P/36/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7923200975  
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 06. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Berešová  
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2023:7923200975.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trebišov sudkyňou JUDr. Janou Berešovou v právnej veci starostlivosti súdu o mal. deti : A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. D., nar. XX.XX.XXXX, E. B., nar. XX.XX.XXXX, E. B., nar. XX.XX.XXXX, všetky bytom pri matke v E., zastúpení kolíznym opatrovníkom F. G. G., vyšším súdnym úradníkom Okresného súdu Trebišov, za účasti rodičov : D. B., nar. XX.XX.XXXX, prihlásená na trvalý pobyt v E., t.č. na adrese : E., D. XXX/X a A. D., nar. XX.XX.XXXX, prihlásený na trvalý pobyt v E. H. G., t.č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, za účasti Okresnej prokuratúry v Trebišove o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov na nariadenie výchovného opatrenia podľa ust. § 37 ods.2 písmeno b/ Zákona o rodine takto

### rozhodol:

I./Ukladá maloletým deťom A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. D., nar. XX.XX.XXXX, E. B., nar. XX.XX.XXXX, E. B., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 2 písmeno b/ Zákona o rodine – dohľad nad ich výchovou .

II./ Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1./Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov podal na tunajší súd návrh na nariadenie dohľadu nad výchovou vyššie uvedených maloletých detí. Rodičia detí nežijú spolu. Deti boli rozhodnutím súdu zverené do osobnej starostlivosti matky, ktorá má k ich výchove nezodpovedný prístup.

2./ Matka maloletých ponechala vec na rozhodnutie súdu. K návrhu sa nevyjadрила, na pojednávanie sa nedostavila.

3./Otec na pojednávaní dňa 01.06.2023, na ktoré bol eskortovaný z výkonu trestu odňatia slobody, uviedol, že s návrhom, po ozrejmnení všetkých okolností, súhlasí.

4./ Kolízny opatrovník po vykonanom dokazovaní žiadal návrhu vyhovieť.

5./S návrhom vyslovila na pojednávaní súhlas aj prokurátorka Okresnej prokuratúry Trebišov, po ich vstupe do konania.

6./ Súd vykonal dokazovanie výpoveďou účastníkov konania, oboznámením listinných dôkazov, pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 11 Pc 41/2020 a zistil tento skutkový stav veci :

Rozsudkom tunajšieho súdu 11 Pc 41/2020 zo dňa 24.03.2022 boli maloleté deti zverené výrokom II./ do starostlivosti matky s povinnosťou otca platiť na ich výživu minimálne výživné. Vo výroku I./ súd zastavil konanie o určenie otcovstva k maloletým potom, čo A. D. uznal k nim dobrovoľne otcovstvo v zmysle výsledkov znaleckého dokazovania.

Matka s deťmi žije v E. v rodinnom dome s 2 izbami a kuchyňou, bez príslušenstva. Hygiena bývanie je na požadovanej úrovni.

Mal. A. ukončila v šk. roku 2021/2022 povinnú školskú dochádzku v siedmom ročníku. Bola vedená ako záškoláčka. Dopustila sa opakovanie prečinu krádeže, z ktorého bola uznaná vinnou rozsudkom

tunajšieho súdu č.k. 1 T 43/2022 zo dňa 16.02.2023. V súčasnosti je tehotná a očakáva narodenie dieťaťa.

Mal. C. je v šk. roku 2022/2023 žiakom 7. ročníka základnej školy. Plní si 9. rok povinnej školskej dochádzky. V minulosti bol vedený ako záškolák, o učenie neprejavuje záujem. Opakovanie sa dopúšťa krádeží. Rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 5 T 86/2022 zo dňa 01.12.2022 bol uznaný vinným zo spáchania prečinu zatajenia veci.

I. E. a E. v tomto šk. roku 2022/2023 sú žiakmi 3.ročníka základnej školy. V minulom šk. roku boli záškolákmi.. Mal. E. sa v auguste 2022 dopustil priestupku proti občianskemu spolunažívaniu, pričom obdobný skutok spáchal už v októbri 2020. Obaja preberajú patologické prejavy správania sa od starších súrodencov.

V roku 2021 boli v rodine na základe odporúčania oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Úradu práce v Trebišove vykonávané ambulantné a terénne opatrenia pracovníkmi Centra pre deti a rodiny Tenenet Senec zamerané na vykonávanie odbornej metódy práce na podporu riešenia výchovných, sociálnych a iných problémov v rodine a v medziľudských vzťahoch podľa § 11 ods. 3 písmeno b/, bod 3 zákona č. 305/20025 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele.

Spolupráca s rodinou bola ukončená v auguste 2021. Centrum konštatovalo, že v rodine pretrvávajú výchovné problémy s mal. deťmi.

Matka má v tejto oblasti výrazné nedostatky. Chýba jej systém výchovy detí.

V rodine sú vykonávané opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately aj naďalej.

Matke je opakovane odporúčané, aby vo výchove detí rázne pritrvdila. Formou sociálneho poradenstva je matka nabádaná na zmenu štýlu vedenia výchovy a stanovenia denného režimu mal. deťom.

Navrhovateľ skonštatoval, že ním uložené výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel. Rodinu naďalej monitorujú.

Otec detí vo svojej výpovedi na pojednávaní ozrejmil, že v septembri 2023 skončí výkon trestu odňatia slobody a chce sa viac podieľať na výchove detí. Je s nimi v kontakte. Nechce, aby deti opakovali jeho chyby z minulosti, pre ktoré bol viackrát vo výkone trestu odňatia slobody. On žije v Spišskej Novej Vsi s novou rodinou.

7./Na základe takto vykonaného dokazovania súd právne uzatvára :

Podľa ustanovenia § 37 ods. 1 Zákona o rodine nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

Podľa ustanovenia § 37 ods. 2 Zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,

b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,

c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,

d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

8./Súd po vykonanom dokazovaní dospel k záveru, že sú splnené vyššie uvedené hmotnoprávne ustanovenia pre uloženie dohľadu nad výchovou vyššie uvedených maloletých detí., pretože je to v ich záujme.

Rodina bude naďalej sledovaná úradom práce za účelom zisťovania, či deti riadne navštevujú školu a vo voľnom čase sa nedopúšťajú protispoločenskej činnosti.

9./ Neefektívnosť uložených výchovných opatrení je v prípadoch vážneho narušenia alebo vážneho ohrozenia výchovy maloletého dieťaťa podľa § 54 ods. 2 dôvodom, ale aj podmienkou na nariadenie ústavnej starostlivosti.

10./ O trovách konania rozhodol súd podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku. Podľa tohto ustanovenia žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v zmysle §-u 362 Civilného sporového poriadku ( CSP), podľa ktorého odvolanie sa podáva do 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti rozhodnutiu ktorého smeruje.

Ak bolo vydané opravné uznesenie, lehota plynie znovu od doručenia opravného uznesenia len v rozsahu vykonanej opravy.

Odvolanie sa podáva prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Košiciach písomne a v troch vyhotoveniach.

Podľa §-u 363 CSP v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 ods 1,2 CSP.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa §-u 62 ods.1 Civilného mimosporového poriadku ( CMP) odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí.

Podľa §-u 62 ods.2) CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.